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ПЕРШОДЖЕРЕЛЬНІ ВИТОКИ НАРОДНИХ ТАНЦІВ СХІДНИХ СЛОВ’ЯН 

 
В умовах Київської Русі сформувалася давньоруська народність – східні слов’яни. У 

творчому процесі, протягом тисячоліть та віків, переплавляючи та видозмінюючи культуру, 
спадкоємність епох, спілкуючись із сусідами, беручи і віддаючи, руський народ створив 
блискучу і яскраву, глибоку й багату, змістовну та самобутню культуру київських часів, 
культуру, яка стала основою культур російського, українського та білоруського народів. 
Взаємовідносини між хореографічними культурами різних братніх народів – одна з 
найцікавіших, але, на жаль, ще малодосліджених проблем.  

У наш час інтенсивного розширення міжнародних зв’язків взаємовплив національних 
культур – цілком природна річ. Але такий взаємовплив спостерігаємо ще в далекі часи, до 
виникнення, становлення народностей, націй. 

У кожному історичному періоді, починаючи з давньоруської культури, в період 
становлення російської, української та білоруської народностей і до сьогодні, 
змінюється не тільки структура окремих рухів, але й трансформуються одні жанри 
народного танцю та народжуються інші. 

Наразі, народний танець – один із найдавніших видів народного мистецтва. Народний 
танець складався і розвивався під впливом історичних, соціальних, географічних умов життя 
народу. На народному танці лежить відбиток місця і часу, які його породили, національних 
традицій, психології, системи художнього мислення народу [1, с 60].  

“Навіть у провінціях однієї й тієї ж держави змінюється танець. Північний русин не так 
танцює, як малоросіянин, як слов'янин південний, як поляк, як словак: в одного танець 
розмовляє, в іншого безчуттєвий; в одного шалений, розгульний, в іншого спокійний; в 
одного напружений, важкий, в іншого легкий, повітряний”[2, с. 115]. 

Наприклад, українській танцювальній чоловічій лексиці притаманні дві характерні 
ознаки: etevetion (фр. підняття) – природний дар танцюриста до стрибків, зльотів та 
віртуозних низових рухів (присядок, повзунців, закладок тощо). Стрімкі українські жіночі 
рухи типу бігунців та російські ходи-біги зовсім не схожі на переходи в білоруських жіночих 
танцях. Навіть манера виконання рухів з подібними структурними основами (деякі з 
названих якоюсь мірою схожі на перемінний крок) у кожного народу своєрідна [3, 116]. 

На цю проблему звертали увагу у своїх мистецтвознавчих працях хореографи 
Н. Надєждіна, Т. Ткаченко, Т. Устінова; та ін. 

Видатні майстри дослідження народної творчості Г.Березова, В. Верховинець, П. 
Вірський, О. Голдрич, П.Григор’єв, А. Гуменюк, В. Кривохижа, Н. Скорульський у своїх 
працях доводять, що народні танці з прадавніх часів є ілюстрацією життя, побуту і праці 
східно-слов’янського народу. 

Ми приєднуємося до думок видатних діячів культури і бачимо, що  при дослідженні 
генезису хореографічної лексики, надзвичайно цікаві висновки дає історико-порівняльний 
аналіз народних танців, пов’язаних з обрядами та традиціями трьох слов’янських народів, 
демонструючи, як у процесі становлення деякі рухи модифікуються від найпростіших до 
найскладніших форм, тобто від хороводів до народно-сценічних композицій.  

Наразі, хороводи були первісною формою народного фольклору, своєрідною 
обрядовою дією – величання Весни, та зародком першого народного танцювального 
мистецтва, яке збереглося і дійшло до наших днів.  

Поділялися хороводи на трудові та побутові, а за малюнком – на кругові, лінійні та ін.  
Поряд з хороводами великою популярністю користувалися й побутові танці. Побутові 

танці Росії, України та Білорусії в кадрилях, польках мають спільне, оскільки ці танці були 



прийняті від інших народів. Та незважаючи на це слов’янські народи створили не менш 
величезну культуру народного хореографічного мистецтва.  

Особливо яскравою, особливо багатою була представлена в народній творчості 
так звана календарна обрядова хореографія. Ця сфера культури виникла як 
віддзеркалення і свого роду продовження трудової діяльності людини.  

Ланцюжок народних свят, присвячених початку чи кінцю певної пори року і 
пов’язаних з ним робіт в полі чи вдома, і складав своєрідне “намисто” – річний 
обрядовий цикл. Ці весняні обрядові дійства та свята були традиційними як у росіян, 
українців так і в білорусів. 

Які ж свята входили сюди?  
“Святки”, “Масниця”, “Веснянки”, “Русальний тиждень” (Семик і Трійця), день 

Івана Купали, Петрів день, “Зажинки”, “Дожинки”.  
Це були поетичні народні дійства, під час яких розігрувалися цілі вокально-

хореографічні спектаклі, що рясніли цікавими піснями і самобутніми танцями. З цих свят 
народилися такі популярні у слов’ян танці як “Кадриль” – у росіян; “Гопак” – в українців; 
“Лявониха” – у білорусів та багато ін., які стали перлинами народної творчості східно-
слов’янських народів [3, с. 161]. 

Таким чином, давньоруські свята та обряди дали народній хореографії трьох східно-
слов’янських народів велику кількість споріднених танцювальних рухів. Деякі з них до 
цього часу мають, наприклад, однакові назви, відрізняючись лише формою, характером і 
темпом виконання: присядки, повзунці, розтяжки, розніжки, щупак, млинок, барильце, 
оберти, вибиванці та плескачі.  

Тут доречно згадати справедливе зауваження знаменитого хореографа К. Голейзовського, 
що “... на Україні, як і в Росії, та у білорусів, танцюють навприсядки і роблять повзунці, 
але національна форма, якою наділені ці колінця, у кожного народу своя” [4, с. 17]. 

Отже, ми прийшли до висновку, що з пливом часу народний танець не змінює свій 
зміст, який насамперед відбиває його ідею та зміст. Але народна хореографія, як і кожне 
мистецтво, розвивається у зв’язку з життям. Рухи, що входять до арсеналу того чи іншого 
танцю, також трансформуються, ускладнюються, до них уводяться нові елементи, 
нюанси. А балетмейстер, відтворюючи картину з життя далекого минулого, обов’язково 
звертається до історичних джерел (літописів, записів мандрівників, фольклору 
поетичного, пісенного, звичаїв, обрядів, тощо).  
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Онопрієнко С.В.  Першоджерельні витоки народних танців східних слов’ян. 
  



        У статті розглядаємо взаємовідносини  між хореографічними культурами різних братніх 
народів (російського, українського та білоруського народів). Давньоруські свята та обряди, 
їх вплив на танцювальні рухи трьох східно-слов’янських народів. 
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Оноприенко С.В. Первоисточники народных танцев восточных славян. 

 
В статье рассматриваются взаимоотношения между хореографическими культурами 

братских народов (российского, украинского и белорусского народов). Древнерусские 
праздники и обряды, их влияние на танцевальные движения трёх восточно-славянских 
народов. 

 

Ключові слова: восточные славяне, народный танец. 

 

S. Onoprienko Primary sources of folk dances of Eastern Slavs. 

 
       This article addresses the relationship between the fraternal peoples choreographic culture 
(Russian, Ukrainian and Belarusian peoples.) Old Russian festivals and rituals, their impact on 
the dance moves of three East Slavic peoples. 
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